

# La Antorcha

U. T. 3313, Mitre

SEMANARIO

BUENOS AIRES

Correspondencia y Valores  
**ALBERTO S. BIANCHI**  
 GAONA 3289

SUBSCRIPCIONES  
 Para la Argentina:  
 Trimestre \$ 1.20 - Año \$ 4.80  
 Para el Exterior:  
 Año \$ 6.-

EXPOSER DE LA ANARQUIA:  
 "Aquí el surco aquí la semilla  
 aquí la espiga aquí el derecho"  
 Bovio

## La creación anarquista

Todas las manifestaciones de la vida en la naturaleza poseen interiormente como resultado de las particulares propiedades de los elementos que entran en su formación, un sentido, una fuerza de creación que las hace ser y perdurar. Lo hecho, lo realizado, que tiene ya la concreción de la forma y vida propia es la expresión de esta voluntad creadora, levantara de la asociación de los elementos originarios hacia un fin común, que pudiera decirse preñado de antemano.

Al azar, espontáneamente, no se produce nada, ni nada se crea con la sola intervención de lo inmediato, sin objeto y sin plan. Aún cuando en toda vida que se produce hay una buena cantidad de azar, de desconocido, de misterio, no por eso la vida realizada deja de ser la consecuencia de una organización que ha buscado, dentro de sí misma, poseída de este sentido creador, el necesario equilibrio de fuerzas para existir. Aún la más rápida de las creaciones es este mismo proceso evolutivo, de elaboración anterior, estrechamente vinculado a la vida del conjunto que toma de lo que existe su parte necesaria y fija, al mismo tiempo, nuevas necesidades que modifican su forma y hasta su esencia.

El proceso histórico de las sociedades humanas no puede escaparse a esta ley general del mundo orgánico. Las diversas formas de sociedad son la expresión de ese largo proceso evolutivo de los pueblos que han ido buscando su propia conservación, el natural e indispensable equilibrio en todas sus relaciones, elevándose paulatinamente desde el plan ancestral y bárbaro de la infancia de la humanidad, a las alturas que la sociedad actual ofrece. Este levantamiento, esta ascensión en busca de lo mejor, lo más confortable, lo más bueno, ha ido, a la vez que se producía, despertando en los hombres ansiedades y necesidades de futuro, de desconocido, de más grande amplitud para desarrollar la vida colectiva. Lo descubrieron y lo vivieron, a la vez, en nosotros, la noción de nuevas y mejores cosas.

Toda idea o doctrina, pues, para tener probabilidades de triunfo debe poseer esa fuerza de creación, ese sentido de vitalización de la humanidad. Posee, en grado superior al resto de otras tendencias sociales, fuerzas e instintos de creación que trazan de antemano, para la vida futura, sólidas bases que garanten una mayor armonía en las relaciones humanas. El anarquismo realiza una ampliación de los derechos del hombre y de los atributos de la sociedad. Posee, en el individuo, sin despojarse de ningún derecho, de la libertad de disponer de su vida, en sentido de que diría, como debe y es la necesidad de todos hacerlo, su acción orientada a robustecer la existencia del conjunto.

## A propósito de una campaña

Continua "La Protesta", diariamente, la campaña iniciada hace ya cerca de un año contra los anarquistas de la región, con motivo de haberse solidarizado con nuestros propósitos de convertir en diario este semanario.

Los adversarios de la libre exposición de ideas no se dan tregua ni descansan en esta campaña de eliminación a la libertad. En todas partes de la república los camaradas anarquistas son diariamente víctimas de toda clase de atropellos por los que pretenden convertirse en dueños y custodios de la propaganda y las ideas. La persecución, alentada desde el diario, sellada con una reunión regional, organizada sistemáticamente por los "directores" de los Consejos y del diario citado y apoyada incondicionalmente por los elementos que los secundan en estas maniobras, no extiende al taller, a los sitios de trabajo y penetra en la vida íntima de los compañeros, desbordando hasta lo que siquiera debería merecer respeto a los hombres: el hogar.

Nadie que no se solidarice con esos procedimientos tan poco dignos, se escapa de ser perseguido, acosado, envilecido. La fuerza de la costumbre ha creado un lenguaje especial para esta campaña y un pseudo leotardo, cuyo alimento espiritual es la expresión grosera y denigrante de la frase para se-

Toda corriente vitalizadora tiene que ser, por lógica del propio hecho de vivir, renovadora, facultad de creación. Al renovar destruyendo lo inútil, lo que está demás, todo el conjunto de cosas e ideas que actualmente engobrecen la humanidad, crea nuevos medios de afirmación y progreso colectivo.

No es, pues, el anarquismo, una corriente de liberación absoluta o extremada. No se funda en el desprecio a la vida sino en su magnificencia y virtud. No se levanta del pesimismo humano sino en la facultad humana que es el más grande y alto valor de existencia: el amor. Nutrido de la realidad social, del dolor que la injusticia en la común consume con toda frialdad, dirige su acción al afán de conquista de una vida superior, donde el dolor se haya amenguado en la mayor cantidad posible, robusteciéndose en el hombre la fe en la vida, la esperanza en su liberación, la confianza en el aprovechamiento de las fuerzas que para vivir posee y emplea.

Su presencia es solo explicable junto a su acción. Ideal de libertad prosigue la afirmación concreta de las posibilidades de poder ser libertad; ideal de mejoramiento trabaja la capacitación general de las masas para acelerar el proceso de su completa aparición e ideal de superación, de elevación moral, física también en la transformación del hombre para provocar la transformación general, mediante la aparición del período culminante de destrucción que llevará, en su fuego infernal, toda la visión, todo el esfuerzo creador que las doctrinas encierran para afirmar las posibilidades de realizar la vida en Anarquía.

Nadie ha pretendido nunca separar la acción, de las ideas, ni nadie tampoco ha osado afirmar que únicamente el anarquismo es un movimiento de destrucción. Si la vida entera posee en su entraña esa fuerza misteriosa de creación como producto de su enorme y vasta asociación de elementos, para perpetuarse el anarquismo, como fuerza social, es la realización de ese mismo instinto de creación, inherente a toda vida organizada, que busca la destrucción de lo inútil para el triunfo de lo mejor y lo más bueno. Corriente vitalizadora de la vida, las ideas anarquistas han de realizar, en todos los planos en que actúan, el levantamiento de todas las actividades, haciéndolas servir a los verdaderos intereses de todos, dignificando en su vida laboriosa, vital y propulsora, todas las energías que elaboran en las entrañas del mundo social el sentido de la humanidad nueva. Esto es lo que representa el anarquismo, como honda creación social y como latente y férvida interpretación revolucionaria en las luchas agitados, renovadoras y convulsivas del siglo.

Nadie a los que se consideran como réprohos o equivocados, en ninguna parte del mundo, ha sido llevado a soportar una empresa tan dolorosa como los anarquistas de la región, con motivo de esta campaña, pero felizmente para nosotros, ella nos ofrece el grato resultado de comprobar la presencia de un espíritu sinceramente anárquico, hecho a prueba del dolor, donde se ha destacado la seriedad de ánimo y la altura moral necesaria para no dejarse invadir por excesos de crítica y posición negativa para las ideas, ya que el adversario invoca también la razón anarquista para llevar adelante su obra.

Por nuestra parte, estamos ahora donde nos hallábamos ayer, es decir a orientada ideológica y a razón de mantenernos en el mismo terreno sosteniendo los principios de libre exposición de ideas, libertad de crítica, reivindicación de las minorías opositoras y sobre todo, respeto hacia las ideas del resto de compañeros, modalidad esencialmente cultivada entre las actividades anarquistas, conducidas por obra y gracia de los intereses que mantienen las situaciones caóticas y atrabilladas, a un desenfreno más bien canibalesco, si no fuera de generación patológica, que humano. Es cuanto a las posibilidades de hacer diario "La Antorcha", las vemos ampliamente conquistadas; tenemos de nuestra parte la riqueza espiritual de la sinceridad anarquista, el hermoso vesper de las ideas más sa-

nas y el caudal de una voluntad vigorosa y tenaz, que no cederá ante ningún obstáculo y de parte de los compañeros la onda solidaria y humana, inspirada en la rectitud de propósitos, que es indestructible por ser el fruto grato del despertar del pensamiento anárquico y revolucionario, ávido de necesidad de plasmarse en realizaciones concretas y terminantes, para fecundar la propia obra que realiza.

No esperen nuestros atacantes que las columnas de "La Antorcha" diario, como ahora las del semanario, se abran a sus ideales. Y en la vasta expresión revolucionaria en que significase el anarquismo, lentos valores se identifican al ser comprendidos en una relación íntima. Por eso, nuestra labor, la tenacidad de la obra subversiva que afirmamos en las masas laboriosas, posee el alto y fecundo valor de ir jalándose en la elaboración de un gran despertar, en el luminoso crecimiento de innumeras fuerzas ignoradas que van integrándose en sí mismas, se fortalecen y se auspician. El desarrollo de nuestra propaganda, contemplada tan sólo a través de una década, ofrece a quien quiera apreciar históricamente nuestro trabajo revolucionario, un vasto mundo en el cual entrelázanse sucesivas actividades que, no obstante, observan el trazado firme de ser alzado por una sola visión y unas mismas manos. Es que la vastedad de la obra anarquista animada está por una aspiración y ferrosa sensación de futuro, que la honda y la edifica con el anónimo sentido dinámico que revelan todas las fuerzas que pertenecen al porvenir. Sensación como esta es la que representa y ha representado en nuestras manos "La Antorcha", dentro y fuera del movimiento revolucionario del país.

## Volveremos

Al cerrar este número, como ya se dijo en otro lugar, cerramos el semanario. No es inmediatamente posible que tengamos grande satisfacción por haber escrito que todo nuestro esfuerzo se dirigirá a dar un diario, a mayor brevedad posible. Afronido atrás quedan los números hechos a voluntad y conciencia; queda también el esfuerzo de la camaradería anarquista llevada hasta el escarabajo, y con su doloroso y austero trabajo, queda la voluntad de los compañeros levantada a una alta visión de ampliación de la propaganda y robustecida en el propósito de afirmar un sano y hermoso derecho de exposición sincera de las ideas, sin previas censuras ni dobleamientos serviles a ninguna fetichera.

Mirando adelante, la perspectiva es mejor. Se inicia en la región una hermosa actividad anárquica que dará el resultado de una creación de vida anarquista efectiva, sin caer en negociaciones traidoras por necesidades ajenas a las interpretaciones anárquicas.

Volver, tenemos necesidad de volver. Queremos con estas líneas ratificar la confianza que tenemos en los compañeros que ellos han de aprehender, con sus recursos, nuestro retorno a la mayor brevedad.

Mientras, en este paréntesis, colaboraremos con el resto de los compañeros, porque creemos que la obra es una sola, grande y hermosa, por la Revolución y la Anarquía. Por eso si siquiera pensamos escribir un artículo "hasta luego!", ya que con o sin el semanario, los hombres de "La Antorcha" estaremos siempre en el hermoso campo de la lucha y el trabajo.

## Tagore

Ante el olvido de los ideales de verdad y amor la palabra serena del poeta hindú ha levantado como supremos valores de cultura el amoroso respeto a la naturaleza, las cosas y los hombres.

Si amplia visión humanista ha chocado con el espíritu imperialista e invasor de la civilización occidental y en palabras, ante el triste espectáculo de la vida moderna, nos viene un mensaje de oriente, cargado de acusación y de advertencia.

Este poeta idealista, alma hermana de Tolstói y gran amigo de Romain Rolland, encarna por sus valores una nueva esperanza, un edicto atento de renovada creación espiritual, universal y eterna, que por sus mismos vuelos rechaza naturalmente todos los límites...

Por haber vibrado en la multiplicidad de lo que le rodea, su verbo suena a una misma armonía simpática que va entlazando en sus voces los ecos escondidos de lo humilde que puebla la tierra y lo divino que albergan los hombres.

Su escuela libre de Santiniketan fué el repudio hacia esas "cárceres de niños cativos" que son los colegios.

Vicia alerta del hombre nuevo, sus afecciones morales de universal trascendencia se han orientado en el sentido de la más amplia libertad y respetuoso cuidado de la personalidad y de todo lo espontáneo que alienta los pueblos.

La organización, el maquinismo esclavista, la grosera y criminal ambición de domi-

## Lo que ha representado LA ANTORCHA semanario en la vida anarquista

La obra anarquista halla su valorización en el propio esfuerzo, en la continuidad perseverante y sostenida que, como idea y como acción, la representa en los medios sociales, en los cuales haga extensivas sus actuaciones, su intensidad y sus ideales. Y en la vasta expresión revolucionaria en que significase el anarquismo, lentos valores se identifican al ser comprendidos en una relación íntima. Por eso, nuestra labor, la tenacidad de la obra subversiva que afirmamos en las masas laboriosas, posee el alto y fecundo valor de ir jalándose en la elaboración de un gran despertar, en el luminoso crecimiento de innumeras fuerzas ignoradas que van integrándose en sí mismas, se fortalecen y se auspician. El desarrollo de nuestra propaganda, contemplada tan sólo a través de una década, ofrece a quien quiera apreciar históricamente nuestro trabajo revolucionario, un vasto mundo en el cual entrelázanse sucesivas actividades que, no obstante, observan el trazado firme de ser alzado por una sola visión y unas mismas manos. Es que la vastedad de la obra anarquista animada está por una aspiración y ferrosa sensación de futuro, que la honda y la edifica con el anónimo sentido dinámico que revelan todas las fuerzas que pertenecen al porvenir. Sensación como esta es la que representa y ha representado en nuestras manos "La Antorcha", dentro y fuera del movimiento revolucionario del país.

## Desde "Germinal" a "La Antorcha"

Esta visión futurista de que estamos saturados no es de hoy, ni la hemos de representar tan sólo en "La Antorcha". Arranca de más lejos aún. Es la expresión de esa línea de ferrosa continuidad que adelantamos. Se prolonga a través de varios hombres, o de varios núcleos de hombres, cuyas vidas consagradas han sido en hacerse cargo de la alta misión de edificar perdurablemente la obra anarquista. Nosotros — quizá para algunos demasiado jóvenes — somos tan sólo el renuevo, la energía que despierta y se prolonga con la fuerza de lo nuevo en la obra perseverada y no desmentida.

¿Qué representa, pues, "La Antorcha", en la propaganda anarquista de la Argentina? Representa un constante auspicio para la salud moral del movimiento revolucionario. Es la siempre prolongada renovación de un carácter, de un valor, de una línea indispensable que no repleta jamás su dirección, ni ante el vandalismo estatal, ni ante la levadura de estas otras publicaciones: "La Batalla" diario, "El Manifiesto", "La Obra", "Tribuna Proletaria", "El Libertario" y estas páginas actuales de "La Antorcha" semanario. Cuando volvemos la vista atrás, apreciamos una alta y bella obra anarquista edificada en el tiempo. Mas aún así, sólo representa para nosotros inquietud, sensación de futuro.

Y anhelamos más vida aún, conjuntamente con una gran cantidad de anarquistas de la Argentina: queremos el diario anarquista, la tribuna de la opinión y el combate de los trabajadores y los rebeldes.

## "La Antorcha", semanario.

Al volver la hoja, al cabo de cuatro años de afirmación y de combate, desde marzo de 1921, ante la suspensión de "La Antorcha" semanario para entrar de lleno a la preparación y realización del cotidiano anarquista, no hacemos otra cosa que levantar a la constatación de toda la vida anarquista que hemos representado. Intencé su pu-

no y de explotación, el nacionalismo inhumano, hallamos en Tagore el más grande ejemplo. Por su espíritu y sus sueños, el poeta será un extraño a todos los honores de los mercaderes y a las alabanzas de los poderosos.

blicación "La Antorcha" en momentos en que una ola absorbente y negadora, dictatorial y autoritaria, invadía el campo revolucionario y en que la Federación era ahogada bajo una unilateralidad lamentable, codiciosa su finalidad a la meticolosa sindicalista. La lucha por el mantenimiento de su viejo espíritu fue entabada. La lucha contra la unificación, la cuestión rusa y el creciente avance de los políticos comunistas encontró, sencillamente, desde esta hoja, idéntico vuelo y fundamentación. A los juicios sobre sindicalismo y a la oposición de la instauración de sus prácticas en nuestros medios obreros, sucedieron prolongadas campañas solidarias internacionales y el levantamiento del velo que ocultaba la abominable represión valentina realizada en Santa Cruz. Huelgas generales, como la aún reciente contra la ley de jubilaciones, nos hallaron frente al Estado, y a esto debieron suceder problemas de fondo, reivindicadores del espíritu proletario de la F. O. R. A. Hechos dolorosos, vandálicos, como los acaecidos en General Paz, y campañas infamantes, se desahucaron nuestra línea de conducta.

Ahí está la obra del semanario anarquista. Expresión ha sido, a través de cuatro años, de una corriente moral de elevación y consecuencia en el movimiento revolucionario de la región. Esto es lo esencial y lo que ha representado "La Antorcha" en el mundo anarquista. Mas de cuanto vivimos quedados por nosotros. Mas de cuanto vivimos numerosos animados por una sola visión de futuro, idealista, anárquica, afirmativa y substancialmente de nuestras cosas. Obra es esta que no puede ser desmentida. Posee idéntica sensibilidad a una vida auténtica. Tal como fué la de T. Antill, identificada amorosa y fervorosamente a esta obra, animador caluroso de nuestras vidas, caído al pie del surco que hoy traspasamos al clavar con la misma centelleante azada tierras más hondas, quizás más áridas y trabajosas a nuestro esfuerzo, pero tierras que con la propia obra las haremos féculas y no desmentida.

## "La Antorcha", diario.

Algunas ha significado que a nosotros nos ha tocado expresar en la propaganda anarquista el mantenimiento del principio de libertad, de opinión, de libre exteriorización. Y que afirmamos en ella, frente a la impotencia y el frío odio, una corriente de futuro, es decir, de comprensión y afirmación vitalista del movimiento de las ideas. También se ha dicho que somos la destrucción permanente del espíritu de autoridad. Mas, afirmamos, hay aún una visión más vasta, más social, más creadora en nosotros. Queremos rehacer todo, hacer patente, sensible, dinámica, futurista, a la vida anarquista. Y para ello sólo contamos en los hombres, los obreros, los jóvenes. Que ellos comprendan y luchan, que anhelan y edifiquen su mundo y su obra. Por eso, para que esta visión adquiera fuerza y se separara de su relación, y se difundiera, es que auspiciamos "La Antorcha" diario. Para coronar este gran empeño labrado a través de tantos años: Trabajadores, anarquistas, jóvenes del ideal: "La Antorcha" diario es una visión de futuro, una fuerza del porvenir; es y será obra vuestra con la cooperación y el cálido esfuerzo de todos nosotros!

"La Antorcha" será la alta tribuna de vuestro pensamiento y vuestras luchas: afirmada prontamente en la calle!

## CAMBIO DE DIRECCION Y DE ADMINISTRADOR

A objeto de tomarse descanso de las áridas tareas administrativas y algunas de nuestras normas de no perpetuarse en ellas, el camarada Pascual Chiarella ha cambiado por otra dentro de nuestro grupo, su labor administrativa, confiada en adelante al comp. Bianchi.

Toda correspondencia, valores, cambio, etc., debe ser al dirigido: **ALBERTO S. BIANCHI** Gaona 3289

# Por el diario "LA ANTORCHA"

Por la estrecha unión de los anarquistas de todo el mundo  
Por la reciprocidad y la solidaridad

Todos los días, a cada nuevo acontecimiento, el anarquismo crece y se desarrolla, ganando en amplitud y profundidad. El anarquismo y, sobre todo, su base antiestatal, se convierten, cada vez más, en problemas de actualidad.

Un desarrollo especialmente amplio adquirió el anarquismo en la América del Sur, y sobre todo en la Argentina. La idea anarquista vive, en los últimos decenios, en esta parte del mundo, la más amplia difusión y es ahora una idea predominante entre las masas trabajadoras y explotadas. Ningún partido, ninguna idea socialista o revolucionaria tienen ni la influencia, ni la fuerza, ni los partidarios y simpatizantes, que tiene el anarquismo y los anarquistas.

En este país del porvenir, donde las masas trabajadoras no pasaron, como en la Europa occidental, por la pesada prensa del capitalismo, el anarquismo, echó hondos raíces, y los futuros movimientos de los trabajadores, en su lucha por la emancipación del yugo del capital y de la autoridad y para la creación de una nueva convivencia humana mejor que la actual, se desarrollaron bajo la influencia del ideal anarquista y estarán impregnados de este grandioso ideal de la humanidad laboriosa.

Para que estas ideas, inculcadas a las masas, no se estuman, para que las ideas del anarquismo tengan cada vez mayor número de intelectuales, atraigan a sus filas a todo lo joven, (solo lo más activo, todo lo que rebosa vida) — es indispensable la ampliación y abondamiento de la idea anarquista, exponiendo ante las masas, de día en día, toda la vida social y laboriosa iluminada por la interpretación anarquista, se necesita poner de manifiesto todas las posibilidades existentes ya en la sociedad, para la creación de una convivencia sin autoridades anarquistas.

Para la propaganda anarquista en la América del Sur y especialmente en la Argentina hay un campo, y para el anarquismo un terreno abonado. Lo que ahora se requiere es una propaganda, anarquista diaria, un abondamiento de nuestros principios en los cerebros de millares de trabajadores y de jóvenes plebéticos de vida y entusiasmo.

Hay que dar una dirección definida a todas estas fuerzas, ocultas en el secreto de innumerable corrientes jóvenes, y reunir en torno del movimiento anarquista todo lo mejor existente en la América del Sur, todo lo joven, adolescente y plebético de fuerzas.

La necesidad de semejante propaganda de las ideas y posibilidades anarquistas sentidas aquí hace tiempo, y es, atento a esta necesidad, que el grupo editor del semanario anarquista "La Antorcha" resolvió emprender la edición de un órgano anarquista diario iniciativa que al término de varios meses, maltrados los obstáculos opuestos interesadamente para su total concreción, está realizada en la mayor brevedad posible.

Para un órgano anarquista diario, que responda a las ideas que nos que fue creado, y realmente sirva a los grandes objetivos de iluminación de todas las manifestaciones de la vida social desde el punto de vista anarquista y de todas las posibilidades anarquistas, debe contar con el apoyo y la colaboración de las mejores fuerzas anarquistas, y no de un solo país únicamente. Se requiere la cooperación de las mejores fuerzas existentes en distintos países, pues únicamente con la solidaridad y ayuda de los compañeros de todas partes se podrá crear un órgano anarquista digno de este nombre. Tenemos

fe que con la solidaridad anarquista podremos vencer el mercantilismo burgués y crear una prensa anarquista independiente de toda clase de intereses ajenos.

Es esta solidaridad la que reclamamos de todos los compañeros de los distintos países. Apelamos a todos los que reconocen la necesidad de un órgano diario anarquista, semejante y que tienen la capacidad y el deseo de ayudarnos en esta gran obra común, para que tengan en nuestra ayuda y con sus escritos sobre problemas de ciencia, literatura, anarquismo, sociología, con sus resúmenes de movimientos proletarios, sociales, religiosos, políticos y anarquistas de los distintos países, aporten su parte a esta nuestra obra común, y trabajen por nuestra común idea. Todo artículo, toda reseña, toda noticia, todo apoyo moral son importantes en el trabajo que nos proponemos.

Los anarquistas y los trabajadores de la Argentina y de toda Sud América hacen todos los esfuerzos, y la base material para un diario anarquista estará asegurada. Desde todos los confines de la América que habla castellano nos llegan cartas de aliento y la mayoría de las agrupaciones anarquistas del interior trabajan en el sentido de que esta iniciativa sea realidad cuanto antes. Casi todos los periódicos anarquistas del interior apoyan, en sus columnas, nuestra iniciativa y prometen de más amplio apoyo en la realización de esta nuestra aspiración.

La parte material y moral dentro del país está asegurada. Ahora nos dirigimos a todos los compañeros residentes fuera del país, diseminados por todo el mundo, en demanda de ayuda moral y literaria y oprimamos que con la simpatía colectiva y el deseo de trabajar dentro del país, y contando con la solidaridad camaraderil de los compañeros de otros países, podremos cumplir el programa que nos hemos trazado: crear un órgano de propaganda anarquista, el cual, al mismo tiempo que refleje la vida social y laboriosa, lleve hacia las masas la clara y luminosa luz del gran ideal de convivencia anarquista; que sirva de guía a todo lo vivo, todo lo joven, todo lo rebosante de fuerzas y actividad en el movimiento anarquista y sembrar la semilla anarquista en las mentes de las innumerable alanzas laboriosas.

Teniendo fe en la solidaridad anarquista y reciprocidad humana, no dudamos de que los compañeros que nos puedan dar una mano en esta obra de difusión del ideal anarquista, residentes en el exterior, no dejarán de dar su respuesta viva y activa a este nuestro llamado y que, con nuestros esfuerzos y energías mancomunados, podremos crear un diario anarquista, que estará en condiciones de despertar y fortalecer el sentimiento anarquista no solamente dentro del país, sino que también será útil a la obra anarquista universal.

Para la lucha solitaria por el gran ideal anarquista, por la revolución social, por la humanidad, nueva, eternamente joven, feliz y satisfecha, llamamos a los compañeros de toda la tierra. A la obra común de creación del cotidiano anarquista "La Antorcha", llamamos a todos los anarquistas y amigos de la libertad y la dicha humana en todo el mundo. En la solidaridad y ayuda mutua está la simiente de nuestra victoria. En nuestra solidaridad obra colectiva está el germen de la realización del grandioso ideal anarquista y de la creación de una humanidad nueva, libre, armoníamente desarrollada y eternamente joven.

Comité Pro Diario "La Antorcha"

Suiza, y Argentina; adherentes en Australia, Inglaterra, África y E. Unidos. La filial antimilitarista argentina está representada según la relación del Bureau por Diego Abad de Santillán. (1)

La obra de la I. A. es bastante eficaz: los anarquistas de todo el mundo deben prestar su apoyo para que la práctica antimilitarista alcance cada vez mayor eficacia, para que las guerras que se preparan por los gobiernos burgueses y socialistas del mundo fracasen al empuje del movimiento antimilitarista revolucionario proletario.

(1) Es conocido entre nosotros que en el país no hay ninguna filial de la Internacional Antimilitarista. Desconocemos a quien habrá representado ante el Bureau D. A. de Santillán. Es el momento de que los hombres voluntarios y conscientes den vigor y fuerza para la creación del movimiento antimilitarista revolucionario en la región.

## COMITE PRO-DIARIO

Una mayor dedicación tesorera y entusiasta significa para nosotros este corto año en una marcha; que hacemos alegre y queremos fecunda.

Una más firme concentración en esta labor de esperanzas nuestras y de anhelos solidarios en primavera reverdecen de fuerzas, tendidas a un cercano futuro, cargado de alientos de creación y de lucha.

Los camaradas han de poner como nunca en este nuevo paréntesis sus mejores energías y su más cálido apoyo a la obra.

Para allegar medios, los camaradas de Rosario tienen preparado una velada en el salón "G. Garibaldi" para el sábado 15 de noviembre y a cargo del cuadro "Germinal". En el mismo sentido se dará también el 20, en Bartolomé Mitre (Arrecifes) una función y el 22 una tercera en Pergamino.

Podemos también adelantar que para la primera semana de diciembre organizamos una gran velada y conferencia en un salón central de la capital.

Al mismo tiempo instamos a que las cantidades que se vayan recogiendo en concepto de rifas y listas nos sean enviadas con regularidad, lo mismo que por venta de libros de Antillán, a nombre de Alberto Bianchi, Gaona 3269.

## Defendamos la vida de Evangelisto Teves

Los compañeros de "Ideas", de La Plata, en cuyo Departamento de Policía se halla detenido Evangelisto Teves, luego de la infructuosa tentativa de fuga de la que hemos hecho relación en pasados números, nos han remitido la más abajo transcrita carta que el mismo Teves les hiciera envíos a raíz de la campaña emprendida por ellos en defensa de la vida de este hombre, víctima de la persecución y el ensañamiento de la "justicia" burguesa. La carta presenta dice bien elocuentemente la tortura física y moral que padeció Evangelisto Teves bajo las garras policíacas. Día a día reditan los sayones su salvajismo. Tal es, que adjunto a la carta presente nos han llegado noticias sobre su actual situación, las que manifiestan que Teves presenta en la actualidad síntomas de padecer de un principio de enajenación mental, a raíz de la extraordinaria debilidad y el infame castigo reclusorio, al alojarse en uno de esos inmundos calabozos, sin air y sin luz, que los jueces ordenaron clausurar hace tiempo. No se lo quiere pasar a la enfermería ni enviar a ningún hospital y vivo la mayor parte del tiempo incomunicado, bajo una severa y torturante custodia, al extremo de haberlo impedido al mismo defensor-otrovisitarlo con él muchas veces.

La sencilla expresión de la carta de Evangelisto Teves dice, con una mayor fuerza convincente, dolorosa, todo lo que nosotros podríamos hacer relato de su angustiosa situación. Ella nos descubre al verdadero Teves, al perseguido sin descanso, a la víctima de todos los salvajismos. Esto destruye la fantástica, novela tejida acerca de su persona, y de la cual, quien día mayores pruebas de abultamiento fué "Crítica", haterá en ofrecer diariamente un fuerte folletín rojo a sus oídos. Teves, como muchos, conoció en el dolor común del preso bien de cerca a los anarquistas, y su comprenderlos y amarlos. Es un perseguido al que no podemos abandonar en tal angustioso trance, ni huirnos sobre su dolor, haciéndose eco de los informes policíacos como lo hace "La Protesta" con Silva y Cabana, un nuevo folletinesco que está plidiendo a gritos el ser insertado en "Crítica".

De Teves es la siguiente carta: "Compañeros: Léí el artículo abusivo a mí en "Ideas". Acertóteles que no fueron tres días los del suplicio, sino todos los que estubo en esa comisaría a la cual recuerdo con horror. En 17 días y 13 noches me dieron comida en cuatro ocasiones y eso me dio hambre sin paz.

Los milicos tenían orden de no darme en ningún momento ni comida ni agua, tenerme siempre con el calabozo mojado y no permitirme ni siquiera una botas.

El comisario y los oficiales tenían la seguridad de que no soportaría el tormento y de que moriría en el calabozo, cosa que no sucedió porque entré a éste con 30 pesos y a pesar de que los perritos me odiaban y deseaban mi muerte tanto como los sabuesos grandes, a los cinco días y estando ya muy mal, conseguí que uno de éstos me "diese" un jarro de café caliente y un pedacito de pan. "Gañada" que me hizo por 5 pesos. Desde ese día, el citado y otro milico "gaucho", cuando podían me pasaban un jarro de café bien caliente, los que les pagaba a 2 pesos.

Por un peso de flambre y medio pan, cinco pesos y no bebí un litro de agua que me costase menos de uno. A los cuatro días y medio bebí más orines y en la noche pagué tres pesos por más o menos un litro de agua. Un pan de manta de cuarenta centavos y medio pan de diez, lo pagaba a tres pesos.

Me pegaron tres enormes palizas con la goma de moda y a dos gomas. El subcomisario y un oficial me pegaban y el comisario, cuyo nombre no recuerdo, presenciaba gozoso este cuadro. Dice éste que si él ya no pega es porque se agita mucho; es anciano y está por jubilarse.

En tiempos pasados, cuando las masas obreras eran hasta tal punto inconscientes que fácilmente obedecían a sus jefes, cuando cada caudillo o grupo tenía su partido, su programa y su aspiración a la que mecánicamente se adherían las masas, la cuestión de la prensa obrera se resolvió fácilmente. Los jefes o sus dirigidos, que crearon periódicos obreros, nos llenaban con artículos escritos en una lengua totalmente inaccesible al obrero y extraña a él, siendo raros los que lo hacían en forma fácil al pueblo.

En las últimas décadas se ha producido un gran cambio en todo el mundo, gracias a una corriente de opinión alentada por hombres honestos, radicales e inteligentes: popularizar los conocimientos humanos, llevar a las masas obreras en una forma accesible dichos conocimientos. En perjuicio de las formas, de la belleza y elevación del lenguaje, se expresaron fácil y simplemente.

Y se comprende que en el conjunto de conocimientos humanos no había y no hay conocimientos difíciles o inabarcables para el obrero, sino solamente exposiciones incomprendibles para los trabajadores.

La lucha entre estas dos corrientes: la de los partidarios de las formas y la de los amantes de la simplicidad y del contenido ha sido fuerte y sostenida. La literatura popularizada, no vulgarizada, sino elevada, educadora y accesible a todos ha venido en este combate, y los conocimientos humanos, la ciencia, la literatura y todas las riquezas del arte pasan a ser posesión de todos.

Y el rol de los hombres inteligentes, que como los sacerdotes hablaban en un lenguaje absurdo, inabarcable para las masas, pues pretendían estar muy por encima de ellas, se tornó en el de sencillos maestros y educadores de las masas trabajadoras que llevaban al pueblo todo el cúmulo de los conocimientos humanos en la forma más clara posible.

Los trabajadores, los obreros, poco a poco han ingresado a este nuevo mundo recién abierto para ellos, creando horas de estudio y dedicando su tiempo a algún trabajo a través de la lectura de un libro sencillo o al estudio de la vida y sus manifestaciones.

Se crearon entre las masas de trabajadores una infinidad de círculos, organizaciones, agrupaciones etc., en los que todo trabajador puede laborar su auto-desarrollo y a los que poco a poco se van incorporando los obreros hasta entonces indefinidos o inconscientes. De este modo se forjan una idea sobre el universo y la vida netamente revolucionaria que enciende en ellos el afán y el aliento de una nueva y libre personalidad.

Y así, al par de las reivindicaciones económicas, esgrimidas antes solo por partidos políticos, los obreros empiezan a dar el primer lugar en las luchas a un nuevo factor: a un nuevo impulso: la aspiración consciente de una vida social libre. En el obrero, en el trabajador — en el esclavo económico — empezó a despertarse la personalidad humana y comienza a exigir para sí, no solamente la igualdad económica, sino también el derecho a la libre expresión de su individualidad.

El obrero, el trabajador, se resiste a vender su dignidad y sus derechos, y la libre manifestación de su personalidad por un plato de lentejas.

Este movimiento cultural y del auto-desarrollo alientó una nueva ola de vida hasta en las mismas organizaciones de los trabajadores y puso en un plano distinto la prensa obrera.

Las organizaciones obreras han sufrido diversas transformaciones en el curso de su existencia.

En los primeros tiempos, cuando entre las masas de trabajadores — es decir entre los que vivían de su trabajo sin explotar el

"Tengo mis muchachos; a ellos los gusta divertirse; si no los digo hasta lo matan", me decía.

Con frecuencia iban un oficial o escribiente al calabozo y me decían: "Dícele al comisario si quieres hablar con él, si lo vas a decir la verdad que avises para hacerle traer comida y darte en qué dormir".

No tengo hambre, sueño ni nada que agregar a lo manifestado, contestaba yo. Y el perro gruñía en la puerta del calabozo: "¡Abi vas a morir!". Y se iba. Tenía yo una boa larga, de lana y muchas veces me dijo el comisario que me la dejaba a propósito a ver si me ahorcaba con ella.

El propósito de este canal fue el de exterminarlos; y de no haber poseído yo esos pesos, hubiera el infame logrado su objeto.

Una noche que estaba muy mal, fueron unos practicantes del hospital y me dieron una inyección.

En cuanto al triple homicidio y otras acusaciones, son hechos que me regalán los periodistas mal informados y peor intencionados.

Evangelisto Teves.

# LA PRENSA OBRERA

de los demás — era considerable el número de los inconscientes, las organizaciones obreras se hallaban en completa dependencia de los hombres de mayores conocimientos, de círculos burgueses, que se acercaron a las mayorías para alcanzar su luz y su experiencia a costa de sacrificios.

Los métodos de estas ideologías nacieron en la cárcel y en la boca, adaptándose los demás.

En aquellos tiempos las organizaciones fueron instituciones filantrópicas, crónicas por los "humanitarios" ricos e intelectuales. Que eran también sacerdotes, gobernantes, burgueses y también obreros. Los ejemplos de estas organizaciones son numerosos, aun en nuestros días. (La Federación del Trabajo de América del Norte y otras). El pensamiento y la ideología revolucionarios no hallaron cabida en ellas.

Peró del seno mismo de las masas obreras empezaron a surgir personalidades definidas, que buscaron la luz no solamente a través de las hendidas de estas organizaciones obreras, sino que abrieron ampliamente las puertas de la vida y se dieron a ella con palabras de verdad y de sabiduría, voces revolucionarias, antagónicas de todas las debilidades que encierra el hombre y la sociedad y que se hallan sumidas hoy en las sombras de la pobreza física y moral, medio natural de las masas de explotados.

Estos trabajadores empezaron a constituir agrupaciones aparte y a la par de los burgueses levantaron organizaciones obreras con programas definidos, asociando en ellas sólo a los que aceptaban sus opiniones.

Sin embargo, se han creado de nuevo cuadros absurdos, inabarcables para las masas, pues pretendían estar muy por encima de ellas, se tornó en el de sencillos maestros y educadores de las masas trabajadoras que llevaban al pueblo todo el cúmulo de los conocimientos humanos en la forma más clara posible.

Y el rol de los hombres inteligentes, que como los sacerdotes hablaban en un lenguaje absurdo, inabarcable para las masas, pues pretendían estar muy por encima de ellas, se tornó en el de sencillos maestros y educadores de las masas trabajadoras que llevaban al pueblo todo el cúmulo de los conocimientos humanos en la forma más clara posible.

Los trabajadores, los obreros, poco a poco han ingresado a este nuevo mundo recién abierto para ellos, creando horas de estudio y dedicando su tiempo a algún trabajo a través de la lectura de un libro sencillo o al estudio de la vida y sus manifestaciones.

Se crearon entre las masas de trabajadores una infinidad de círculos, organizaciones, agrupaciones etc., en los que todo trabajador puede laborar su auto-desarrollo y a los que poco a poco se van incorporando los obreros hasta entonces indefinidos o inconscientes. De este modo se forjan una idea sobre el universo y la vida netamente revolucionaria que enciende en ellos el afán y el aliento de una nueva y libre personalidad.

Y así, al par de las reivindicaciones económicas, esgrimidas antes solo por partidos políticos, los obreros empiezan a dar el primer lugar en las luchas a un nuevo factor: a un nuevo impulso: la aspiración consciente de una vida social libre. En el obrero, en el trabajador — en el esclavo económico — empezó a despertarse la personalidad humana y comienza a exigir para sí, no solamente la igualdad económica, sino también el derecho a la libre expresión de su individualidad.

El obrero, el trabajador, se resiste a vender su dignidad y sus derechos, y la libre manifestación de su personalidad por un plato de lentejas.

Este movimiento cultural y del auto-desarrollo alientó una nueva ola de vida hasta en las mismas organizaciones de los trabajadores y puso en un plano distinto la prensa obrera.

Las organizaciones obreras han sufrido diversas transformaciones en el curso de su existencia.

## Sobre el movimiento antimilitarista internacional

En este año se cumplió el veinte aniversario de la Internacional Antimilitarista, en cuya ocasión se celebró una demostración y un mitin en el que participaron 30 filiales de I. A. de distintos países, una cantidad de agrupaciones anarquistas y algunas organizaciones juveniles.

El órgano mensual de la I. A. "De Wapens Nedes" (Abajo las armas!) sacó un número especial con colaboraciones de una cantidad de compañeros conocidos en el campo antimilitarista y anarquista.

Entre otros se publican artículos de Emma Goldman, De Ligt, Gigi Damiani.

En el mitin participaron una gran cantidad de compañeros llegados de diversos países. La policía holandesa que permite la residencia del emperador de Alemania, del asistente de Rosa Luxemburg y de los elementos más revolucionarios de Europa no permitió que los anarquistas E. Goldman y Pierre Hanau quedaran unos días en el país. Luego de haber hablado en el mitin la polí-

cia los obligó a salir del mismo. Pero el mitin tuvo un gran éxito, tomándose la siguiente resolución: contra la reacción mundial: "Los reunidos en la asamblea de los revolucionarios antimilitaristas en la Haya el 27 de Julio de 1924 protestan contra la persistente persecución de los revolucionarios en todos los países, contra la exclusión de los desertores de la amnistía en Francia, contra la detención de Eric Muesham y de otros detenidos políticos en Alemania, contra el fascismo italiano, contra la dictadura en España que ha obligado a ahuyentarse del país a millares de jóvenes a causa de la conscripción militar, contra los asesinos de Bulgaria, contra la martirización de los luchadores por la libertad y adversarios del bolcheviquismo en Rusia, contra el encarcelamiento de Sacco y Vanzetti, de Ford y Suhr en Estados Unidos y contra las detenciones de huelguistas en la Argentina.

Los presentes en el mitin llaman a una mayor actividad al proletariado internacional para terminar con estos abusos y en lugar de una sociedad sobre la brutal violencia, llaman a dar las bases de una vida que excluya el uso de la fuerza bruta".

La organización I. Antimilitarista, dice, el informe, tiene sus filiales en Austria, Bélgica, Brasil, Dinamarca, Francia, Alemania, Italia, Holanda, Noruega, España, Suecia.

deceada, en el. En organización los obreros par mentalidad y e bre el universo de propagar y e tonido una ayudo do nunca los ate

Los obreros sus orejas que las encabeza. D. Mas la aspirara potente entre l que, aunque te no poseen el e provocan por e cutados, frotan

Peró al mismo va forjando un una organización b e independien nes. La auto-disciplina obligato dencia y de u una unión volun gos, donde debe la solidaridad s onalidad huma res de esta fado atrevidamente ración de los t de los trabajado

Singoroso y lleno de abismos co, pero hay qu firme sobre el base de una un revolucionaria:

Peró la crucial tándia como prensa obrera, ras filantrópicas los obreros, que se preocupan de lá; cultura gené vida y del univer

Cada partido, obreros no man terte y equitad.

Los comunis apogeo en statu cia del derecho que realita y es ta el extrem

del mismo part torzados, a radu una imprenta, y un periódico, co Traveda" (La V gan esta audaz contrarrevolucio una idea que no le tanto como

Lección de hec para que los obr abandonan en ot educación, sino sus ideas y pen de su moral.

La cuestión d la de los fines y a la organizació ma importancia.

Peró aun en rioses fuerte la Ca.

En el norte de madas levantan queños dioses d viores. Si en e

clase de regala son llevados p dioses se confon consiguen lo q ducen a virtude otros.

Pues bien, se encuentran hoy la creado para su des dioses, que los azotan o los otros nuevos.

Hasta hoy mis diversas corre sus diversas m de un tesoro d librar completa. Moléculas que ayuda de dioses y elevan sus o do en ellos u lo conceden. E obreros, estos inteligentes", e cia, no signific importante es

la posibilidad car de sí misma armónica, cap a la causa cor res riticas" y cuestiones y p

Especialme esta capacidad de su prensa ideas de cultu mentes y agit

Peró un put el trazo de tido del pape más inteligent

personalidades se desarrollen en la dirección

los: a ellos les gusta lo basta te matan".

En un oficial o escriba declan: "Dios alabar con él, si le van a hacer para hacerlo un qué dormir".

meo ni nada que do... contestaba yo a la puerta del calab... Y se iba.

de canalla fué el de no haber poseído yo al infame logrado su abe muy mal, fuer hospital y me dieron homicidio y otras scu que me regalán los nados y peor intencio.

Evangelista Távex. Considerable el número de organizaciones obreras completas dependencia mayores conocimientos, a que se acercaron a canzarles su luz y su sacrificio.

Pero la creación de organizaciones obreras tenía como consecuencia la creación de la prensa obrera. En las organizaciones obreras filantrópicas se creó una prensa para los obreros, que son solamente lectores. No se preocupan de su educación y elevación, de la cultura general y del conocimiento de la vida y del universo.

deceada, en el pensamiento y en la acción. En organizaciones de este género se reúnen los obreros para cultivar su espíritu y su mentalidad y elaborar para sí una idea sobre el universo y la vida, que luego tratan de propagar y extender entre quienes no han tenido una ayuda espiritual o no han alcanzado nunca los fines del saber.

Los obreros no quieren ser más las manzanas ovejales que siguen ciegamente a la que encabeza. Desean una completa libertad. Mas la aspiración al caudillaje es aún potente entre los obreros más conscientes, que, aunque teniendo en verdad conciencia, no poseen el espíritu vivo de la libertad y provocan por eso continuos choques y dificultades, frotamientos y rupturas.

Por lo mismo tiempo en estas luchas se va formando un nuevo tipo de organización, una organización verdaderamente obrera, libre e independiente de jefes y de imposiciones. La auto-disciplina reemplaza a la disciplina obligatoria, la conciencia a la obediencia y de una masa partidaria se hace una unión voluntaria, de compañeros y amigos, donde deben florecer la ayuda mutua y la solidaridad y se esculpe una nueva personalidad humana. Una unión de trabajadores de esta índole puede inscribirse, entonces, atrevidamente en su bandera que la liberación de los trabajadores ha de ser obra de los trabajadores mismos.

Engorroso y difícil es este camino. Está lleno de abismos y precipicios ocultos a la vista, pero hay que reconocer que es el único firme sobre el que se puede encontrar la base de una unión obrera verdaderamente revolucionaria.

Por lo tanto, la creación de organizaciones obreras tenía como consecuencia la creación de la prensa obrera. En las organizaciones obreras filantrópicas se creó una prensa para los obreros, que son solamente lectores. No se preocupan de su educación y elevación, de la cultura general y del conocimiento de la vida y del universo.

En el norte de Rusia, poblaciones muy atrasadas levantan al borde de sus caminos pequeños dioses de palo a quienes ruegan favores. Si son concedidos les acrecen toda clase de regalos, alimentos, etc., que luego son llevados por sus mismos hijos. Pero los dioses se conforman con el olor. Pero si no consiguen lo que piden los azotan o los reducen a virutas, para luego volver a labrar otros.

importante y grave, que debe preocupar a todos los obreros por igual. "La liberación de los trabajadores ha de ser obra de los trabajadores mismos." Bien, pero hasta ahora se les ha explicado en el sentido de que, económicamente los obreros se han de liberar a sí mismos, sin orientar al propio tiempo su vida, lo que parece debe ser obra de los jefes, pues que estos siempre se dieron a esas tareas de "dirigir" a los demás.

Si, en manos de los obreros está su liberación, pero si no son llamados a ejercer su voluntad y conciencia, si no se despierta su inteligencia, continuará siendo el juguete de los dirigentes... más despiertos y hábiles o dependientes de hombres inteligentes.

Porque ser inteligente no significa tener un oficio o profesión difícil o elevada. Entre los mismos llamados inteligentes — como por ejemplo el que ha terminado un estudio profesional cualquiera, maestros escritos, etc. — es común encontrarse con hombres muy poco desarrollados, de muy reducidos conocimientos y muy poca inteligencia.

Inteligente puede ser todo hombre, todo obrero, todo trabajador. Y así como hay profesores inteligentes, también los hay obreros. Si lo que el obrero alcanza un cierto grado de conocimiento e inteligencia, la prensa obrera se pone a la altura, necesaria y responde a su denominación y a sus fines.

En el grupo obrero del P. C. Ruso está formado exclusivamente por obreros, campesinos que no trabajan como funcionarios en los soviets ni en los sindicatos, ni en las instituciones del partido, sino directamente en las fábricas y talleres.

En el grupo obrero del P. C. Ruso está formado exclusivamente por obreros, campesinos que no trabajan como funcionarios en los soviets ni en los sindicatos, ni en las instituciones del partido, sino directamente en las fábricas y talleres.

Los obreros han de tratar de orientarse por sí mismos sin llamar a los inteligentes a que los dirijan y resuelvan sus cuestiones. La ayuda y el apoyo de los inteligentes es importante. Pero los obreros mismos deben aprender no sólo a manejar el martillo y la sierra, la hoz y la pala, sino también el libro y la pluma, la palabra y el pincel.

Solamente orientándose por este camino de auto-educación y auto-elevación moral y cultural, los obreros se liberarán de la dependencia de los diferentes partidos y podrán tener y ver en cada hombre inteligente no un enemigo, sino, un compañero, un amigo de la obra común en el doble tarea de la organización y de la prensa obrera.

Y los Gorki y Hamsun, Schallapin y Kibell, Edison y Faraday, todos los sabios, artistas y poetas, todos los hombres de estudio y de conocimiento que hoy sirven a los burgueses, no se ausentarán de los ambientes obreros, permanecerán en él atraídos por el interés de sus estudios, por la elevación cultural y por un amplio campo de experimentaciones artísticas, musicales y científicas fecundas en creaciones.

Entonces el arte y la ciencia no vivirán solamente a la sombra de palacios y castillos; su ambiente será la luz, y podrán allegarse hasta la casa del obrero y del campesino. Y la liberación de los trabajadores será verdaderamente la obra de los trabajadores mismos.

El grupo obrero del P. C. Ruso está formado exclusivamente por obreros, campesinos que no trabajan como funcionarios en los soviets ni en los sindicatos, ni en las instituciones del partido, sino directamente en las fábricas y talleres.

El grupo obrero del P. C. Ruso está formado exclusivamente por obreros, campesinos que no trabajan como funcionarios en los soviets ni en los sindicatos, ni en las instituciones del partido, sino directamente en las fábricas y talleres.

si mismos en la Central del P. Comunista procede en buena forma con esta política; al esa política no dificulta nuestra lucha contra los social-traidores de todos los países y la influencia comunista en la clase obrera.

Exigimos que vosotros, comunistas de todos los países, obliguéis a los compañeros moscovitas actualmente en el poder, a poner en libertad a todos los prisioneros políticos obreros comunistas y especialmente concluir con las represiones contra la oposición revolucionaria comunista.

Pronta ayuda, camaradas! Os saludamos. El Grupo Internacional Comunista, en nombre de sus compañeros amigos, y en el suyo, firma:

Moskovsky (Rusia), Vaxiljev (Rusia), Straumrówa (Rusia), Ali Akbar (India), Berger (Checo-Eslovacia), M. Safar (Afganistán), A. Lepyn (Lituania), Páhring (Alemania-Berlín), L. Barsyn (Lituania), Hartz (Alemania-Hamburgo), Bratzky (Polonia-Varsovia), K. Kasakowa (Rusia), Kurt Stolbrocher (Alemania), E. Lauterbach (Alemania), Achmed Hattiev (Rep. Tartaria).

DESATAD LOS BRAZOS DE LOS OBREROS CREADORES DEL COMUNISMO! Campañeros: Que el Presidente Ebert o el jefe de gabinete Mac-Donald extermino a los obreros revolucionarios es posible, porque a sus espaldas se encuentra toda la burguesía. A las espaldas del gobierno soviético no se encuentra la burguesía. Pero las persecuciones contra los obreros revolucionarios en la Rusia soviética son más horrosas que en la Europa occidental porque allí no solamente se echan a las cárceles a los obreros comunistas revolucionarios, sino también que hasta sus mismas familias son detenidas. Y todo esto se hace sin la más mínima preocupación de la clase obrera y de sus instituciones. Han creado una constitución soviética, han escrito un código soviético para aplicarlo en la vida. Según la constitución rusa, los miembros de los soviets no pueden ser detenidos sino por la resolución de los Plenums de los soviets. Pero la burocracia administrativa soviética no se preocupa de ello, empujando silenciosamente a las cárceles a Demidov y Berania, miembros del soviets de Moscú. Para los honestos comunistas no existen procedimientos judiciales.

Las represalias más vergonzosas y horribles se practican contra el Consejo y los viejos poderosos hombres comunistas han disparado tres balazos estando en la celda; para librarse así del aprehido e influyente obrero comunista. Los tiros no han dado en el blanco. Mianikow fué puesto en libertad y sin desahoga y con mayor entusiasmo continuó su labor.

Mostrados que cuando los diplomáticos rusos no ven ningún peligro en liberar y dar amnistía a bandidos, burgueses, frailes y cadetes (2) que están en relación con el capitalismo mundial y la gendarmería, los cientos de compañeros de quienes entre otros podemos indicar a los compañeros Storwin, Kotschnow, Thunow, Illi, Mifalov, Molceov, Matrosow, Polosow, Baranow, que han luchado con todas sus fuerzas, y de todo corazón por la realización de la dictadura del proletariado y por el mantenimiento de las conquistas de octubre, deben ser puestos en libertad.

Sólo con la solidaridad proletaria internacional podemos defender a los comunistas presos, amigos a nosotros del desquite anti-comunista dirigido contra ellos. Campañeros! Comunistas! Simpatizantes! Exclamamos unidas las fuerzas del P. C. Ruso, de la III Internacional y de la Junta soviética: el desatamiento de los brazos de los obreros creadores del comunismo!

(1) Todos los que quieran comprobar la autenticidad de estos documentos y recibir mayores informes pueden dirigirse a las siguientes direcciones: "Bucharquella" — Berlín — Charlottenburg, Schlüterstr. 12. — Alemania. (2) Se denominan "cadetes" en la Rusia Soviética a todos los partidos que están a la derecha de los comunistas.

El desideratum militarista en Chile. Sus actuales y dolerosas derivaciones. Los acontecimientos emanados del golpe militar chileno tienden a confirmar y robustecer una promesa meridiana: que el organismo bárbaro entre cuyo rodaje se encuentra sometida la colectividad, afianza dolorosamente su predominio, hora tras hora, día tras día. La fuerza incontrapeable de sus instituciones, parecida a la impasibilidad popular, son los factores integrantes de esta situación.

Frente a la dolorosa constatación arriba enunciada, surge el anhelo de un aprendizaje silencioso de un posible e inmediato cambio en la conformación de este trágico panorama. Toda rebuena afianza, todo esfuerzo ardiente en procura de una corriente adversa firme y militante, al nuevo poder resulta infructuosa, desmoralizadora por su esterilidad y desconocimiento. El compañero A. A. Miedvedev contra el que no han podido encontrar ninguna acusación exacta fué detenido por 21 días, siendo puesto en libertad nuevamente por una huelga de hambre de 7 días.

Las represalias más vergonzosas y horribles se practican contra el Consejo y los viejos poderosos hombres comunistas han disparado tres balazos estando en la celda; para librarse así del aprehido e influyente obrero comunista. Los tiros no han dado en el blanco. Mianikow fué puesto en libertad y sin desahoga y con mayor entusiasmo continuó su labor.

### En el 7º. Aniversario de la Revolución Rusa Dos documentos históricos (1)

Cuando los anarquistas y los socialistas, hablan de las persecuciones de que son objeto en la Rusia bolchevique de parte de la chehka del partido comunista no se los creen. Hasta los mismos anarco-bolcheviques y admiradores del comunismo ruso hablarán de parcialidad.

Pero ahora las cosas han llegado a un extremo tal que los mismos obreros comunistas se ven obligados a llamar la atención de los comunistas y obreros de todo el mundo sobre los procedimientos de sus años rusos, aunque ellos mismos — los obreros comunistas rusos — dicen aceptar las persecuciones de los mencheviques y otros. Creemos que los dos documentos que publicamos hoy pueden servir para aclarar lo que hemos dicho tantas veces de la revolución rusa y de las prácticas de la dictadura del gobierno obrero y campesino.

Los documentos hablan por cualquier comentario. Pero volveremos a hablar sobre ellos porque tenemos más datos de no menos gravedad. La verdad se empieza a conocer con más precisión y en este sentido estos documentos escritos por comunistas partidarios de la III Internacional y de la dictadura del proletariado hablan más que muchos libros y discursos.

En ellos los comunistas denuncian las prácticas de la dictadura y de la III Internacional Comunista. Que los partidarios de la imposición y de la dictadura reflexionen serenamente sobre estos dos documentos.

En ellos los comunistas denuncian las prácticas de la dictadura y de la III Internacional Comunista. Que los partidarios de la imposición y de la dictadura reflexionen serenamente sobre estos dos documentos.

### AL PROLETARIADO QUE SIMPATICE CON ELLA

Llamado sobre las persecuciones contra el grupo obrero del partido comunista ruso

El grupo obrero del P. C. Ruso está formado exclusivamente por obreros, campesinos que no trabajan como funcionarios en los soviets ni en los sindicatos, ni en las instituciones del partido, sino directamente en las fábricas y talleres.

En Marzo de 1923 se constituyó definitivamente este grupo, tomando como base ideal de sus actividades "El Manifiesto" publicado por el mismo grupo. La parte dominante del P. C. Ruso que tolera la existencia legal de casas editoras burguesas, no quiere permitir la aparición legal del grupo obrero, que por esto fué condenado desde sus primeros pasos al trabajo ilegal y clandestino. No obstante, empezó a crecer y a fortalecerse rápidamente.

No queremos aquí preocuparnos en el detalle de todos sus principios porque se pueden hallar en "El Manifiesto" editado por nosotros en alemán, ruso e inglés. Sólo queremos hacer notar que el "grupo obrero" en lo que se refiere a la "unificación" tiene una opinión que se acerca a la de la oposición berlinesa del partido comunista y a la del P. C. Obrero de Alemania. Pero el grupo no se contenta con la cuestión del "frente único" en su aplicación allí donde el poder está en manos de la burguesía, sino que se refiere también a los hechos de Rusia y llega a una conclusión totalmente diferente: sostiene que es necesario que en

Los arrechos en masa que no producen contra los miembros del grupo obrero, las huelgas de hambre y los destierros a las cárceles de Siberia de los compañeros G. Mianikow, N. Kuznezow, Prostatow, etc., así como el exilio en Moscú de todos aquellos a quienes sólo se los supone simpatizantes, todo esto muestra claramente lo pernicioso de la política de la Central del P. C. Ruso para toda la clase obrera del mundo entero.

Contra los socialistas revolucionarios, contra los mencheviques, contra la burguesía, etc., estos métodos de persecución son comprensibles, pero no pueden pardonar los comunistas proletarios de todos los países las persecuciones contra los grupos obreros comunistas. Esta línea de conducta de la Central Ruso es un trabajo de zapa de la autoridad que, está a la vista de los trabajadores, de los comunistas obreros extranjeros y de la clase obrera de la Rusia Soviética: es pernicioso para todo el movimiento comunista proletario.

Queremos que los partidos comunistas de todos los países adheridos a la Tercera Internacional, después que, tengan conocimiento del referido "Manifiesto", renueven por

### Comité Pro-Pressas Sociales CAMBIO DE DIRECCION

Toda la correspondencia relativa a este Comité debe ser dirigida en adelante a: GAETANO SPERANZA, calle SAAVEDRA 351.

El EGBORU no zar consideraba las cárceles y pantanos de Siberia como las más duras condenas que se podían infligir a los enemigos revolucionarios; y la Rusia Soviética destierra ahora a los mejores luchadores y camaradas revolucionarios comunistas a los mismos presidios y regiones pantanosas.

A los compañeros Kuznisow, Prostatow y muchos otros les ha ocurrido lo mismo. La compañera de Kuznezow fué forzada a aislarse en Bernal con dos niños, (uno de dos meses), y la compañera de Prostatow fué deportada a Semipalatinsk (Siberia) con cinco niños.

Compañeros, si podemos forzar a los gobiernos burgueses a liberar, nuestros hermanos de lucha, con muchísimas mayores razones podemos exigir esto del gobierno soviético. Por la organización de llamados del movimiento obrero internacional: por la presión sobre los representantes de la Internacional Comunista y del gobierno soviético en el extranjero, debemos, como obreros revolucionarios, arrancar a nuestros hermanos en ideales y en espíritu de manos de los aristocráticos jefes de la Rusia soviética, que por la posición del poder que ocupan son llevados por la manía extravagante y afectada de coquear.

En todas vuestras reuniones, camaradas, tomad resoluciones que exijan la inmediata liberación de Mianikow, Kuznezow, Prostatow, Demidow, Berania y muchas otras víctimas revolucionarias. Exigid del P. C. Ruso y de la III Internacional el levantamiento inmediato de las persecuciones y represalias contra todos los proletarios comunistas de espíritu revolucionario.

### El desideratum militarista en Chile

Sus actuales y dolerosas derivaciones. Los acontecimientos emanados del golpe militar chileno tienden a confirmar y robustecer una promesa meridiana: que el organismo bárbaro entre cuyo rodaje se encuentra sometida la colectividad, afianza dolorosamente su predominio, hora tras hora, día tras día. La fuerza incontrapeable de sus instituciones, parecida a la impasibilidad popular, son los factores integrantes de esta situación.

Frente a la dolorosa constatación arriba enunciada, surge el anhelo de un aprendizaje silencioso de un posible e inmediato cambio en la conformación de este trágico panorama. Toda rebuena afianza, todo esfuerzo ardiente en procura de una corriente adversa firme y militante, al nuevo poder resulta infructuosa, desmoralizadora por su esterilidad y desconocimiento. El compañero A. A. Miedvedev contra el que no han podido encontrar ninguna acusación exacta fué detenido por 21 días, siendo puesto en libertad nuevamente por una huelga de hambre de 7 días.

Las represalias más vergonzosas y horribles se practican contra el Consejo y los viejos poderosos hombres comunistas han disparado tres balazos estando en la celda; para librarse así del aprehido e influyente obrero comunista. Los tiros no han dado en el blanco. Mianikow fué puesto en libertad y sin desahoga y con mayor entusiasmo continuó su labor.

Compañeros, si podemos forzar a los gobiernos burgueses a liberar, nuestros hermanos de lucha, con muchísimas mayores razones podemos exigir esto del gobierno soviético. Por la organización de llamados del movimiento obrero internacional: por la presión sobre los representantes de la Internacional Comunista y del gobierno soviético en el extranjero, debemos, como obreros revolucionarios, arrancar a nuestros hermanos en ideales y en espíritu de manos de los aristocráticos jefes de la Rusia soviética, que por la posición del poder que ocupan son llevados por la manía extravagante y afectada de coquear.

En todas vuestras reuniones, camaradas, tomad resoluciones que exijan la inmediata liberación de Mianikow, Kuznezow, Prostatow, Demidow, Berania y muchas otras víctimas revolucionarias. Exigid del P. C. Ruso y de la III Internacional el levantamiento inmediato de las persecuciones y represalias contra todos los proletarios comunistas de espíritu revolucionario.

LA ANTORCHA

señala el voto cerrado para manifestarse. En análisis fondo y cetero, que hiera reclamo los elementos del poderío militar...

Los estudiantes puestas a deliberar sobre la actitud a asumir frente al nuevo poder...

Las manifestaciones públicas, callejeras, han sido impedidas, aún aquellas de simple naturaleza cultural.

Y el fuego impudico de los gobernantes de menor cuantía, removidos a raíz del triunfo militar, prosigue a toda marcha...

Creación de nuevos puestos públicos, vale decir, inflación de burocracia parastatal. Aumento de sueldos al ejército y policías...

Los hechos van estabronándose; las injusticias van sumándose a las injusticias; puesto el pie sobre el potrero del martirio, éste prosigue su carrera de exterminio.

Comité pró-diario "La Antorcha" Movimiento de Caja al 31 de Octubre

Table with financial data: Listas de subscripciones, donaciones y ben. oficios, pro \$ 4.659.15; Libro Antill: cantidades recibidas según listas donaciones \$ 1.302.50; Entradas \$ 7.171.85; Salidas \$ 118.13; RESUMEN \$ 7.171.85; SUPERAVIT \$ 2.150.21

trabajadores anarquistas diseminados por todo el país han de saber adoptar, en estos momentos de prueba la actitud que corresponde a quienes llevan con norte de sus luchas, un ideal contrario a toda autoridad.

NOTAS UNOS PALABROS A LOS ANARQUISTAS DEL PROTESTA Hace unas semanas apareció en "La Protesta" una carta fraguada que llevaba la firma de Gastón Leval...

Por el mantenimiento del espíritu anarquista de la F.O.R.A.

La palabra de la F.O.L. Desarria

No fue ni será nunca nuestro silencio el que aprueba procedimientos autoritarios. Allí donde surja una manifestación del principio de autoridad...

Es que por encima de la condición de trabajadores, unidos para la lucha emancipadora de nuestra clase, hemos sabido colocar un grande ideal de justicia y libertad...

Rebeldes a toda imposición, mal podíamos aceptar resoluciones que entraban en desacuerdo absoluto de los principios anarquistas que dieron vida revolucionaria a la Federación Obrera Regional Argentina...

¡Dijimos ayer en la Conferencia Regional de Delegados nuestro repudio contra tales medidas de exclusión, que bien estarían figurando en acuerdos tomados por elementos de la U.S.A. pero nunca por trabajadores adheridos a una institución cuya finalidad es el Comunismo Anárquico...

De la edición del libro sobre la revolución rusa — hablé yo personalmente con Barrera, en presencia de otro compañero, y aparte hablamos de la posibilidad de insertar la publicación del libro como folletín en "La Protesta"...

Los sindicatos que se manifestaron contra las resoluciones de marzo son: Albatros y Anaco. Ladrilleros, Troncos y molinos, Galpantes y Anaco, Panaderos, Metalúrgicos y Picapedreros.

se llamó a asamblea general extraordinaria para el día 10 del corriente, concurriendo un reducido número de socios...

S. de R. O. Panaderos, Lincoln. — En adelante dirijase toda correspondencia al nuevo secretario Miguel Ramos...

Administrativas

Table with financial data: BALANCE GENERAL DE "LA ANTORCHA" DE FEBRERO A OCTUBRE 1924 (Nos. 118 AL 155); Entradas \$ 7.171.85; Salidas \$ 118.13; RESUMEN \$ 7.171.85; SUPERAVIT \$ 2.150.21

responsabilidad publicada en el "Americano" número 144. En primer término en dicho número no apareció ninguna correspondencia...

El Consejo Local de la F.O.R.A. no para que figuren en un artículo, como letra muerta, sino para que de acuerdo a ellos sean todos los procedimientos y todas las acciones de los hombres que la integran.

Repto una vez más que como anarquista, de mí no partirá nunca el deseo de ocupar la prensa revolucionaria, que debe servir a la propaganda educadora y levantada de las ideas, con asuntos de esta índole.

Soy anarquista y como tal sólo ocuparé mi atención y la de los demás en lo que pueda interesar a los camaradas.

Anatol Gorelik. AGR. A "AURORA LIBERTARIA"

A beneficio del comp. Cecilio Moreno, es una agrupación de Tandil realizará una función el domingo 16 del etc. a las 15 y 30 en el teatro "U. Italiana"...

S. de R. Trabajadores de las B. y M. G. de Frutos. — Los premios de la rifa que esta sociedad tiene en circulación han recaído en los siguientes números: 10, 355, 20, 926.

Los premios pueden retirarse en Bandrix 511 todas las noches. Archivo Libertario. — Comuniquemos a todas las agrupaciones y compañeros anarquistas que tenemos en circulación...

Los compañeros que deseen talonarios para la rifa, deben solicitarlos a esta dirección: Casilla de Correo 5, Sucursal No. 21 (Buenos Aires).

En el mismo editorial último citado, la redacción se hace responsable de una oscuridad que pasa a la luz de la actualidad.

Table with names and amounts: N. Cholovsky, Cap. por pag. 1.-; R. Rodríguez, Cap. por susc. 1.20; Sobrino, Cap. por pag. 5.-; A. "Germán", Cap. Beneficio de la rifa 86.-

Table with names and amounts: "Pampa Libre" N. Cholovsky, Capital 2.20; S. Oplazo, Rosario 5.-; Varios compañeros de la A. "Arte y Cultura", Capital 11.50

Table with names and amounts: BALANCE GENERAL DE "LA ANTORCHA" DE FEBRERO A OCTUBRE 1924 (Nos. 118 AL 155); Entradas \$ 7.171.85; Salidas \$ 118.13; RESUMEN \$ 7.171.85; SUPERAVIT \$ 2.150.21

responsabilidad publicada en el "Americano" número 144. En primer término en dicho número no apareció ninguna correspondencia...

Table with names and amounts: Suma anterior 4.659.15; Lista 450 a cargo de María Gimeno; M. Varela I; A. Rivero 0.20; C. de Zori U. 20; L. Fernández 0.50

Table with names and amounts: Entradas \$ 5.369.85; Salidas \$ 6.847.63; Déficit \$ 1.477.78

Table with names and amounts: RECIBIMOS A. Bertani, Cap. por libros Antill 5.-; donación 2.-

PRIMER GRAN PIC-NIC FAMILIAR DE "LA ANTORCHA" A Total Beneficio del Comité Pro- Presos Sociales. El Domingo 16 Noviembre de las 6 a las 10 h. EN SAN ISIDRO. Grandiosa quinta arbolada, abierta sobre el Rio de la Plata. Bazar - Rifa, Banda de Música, un completo y bien atendido Buffet e infinidad de diversiones.